

河洛广记

楼兰古城在召唤(上)

——洛阳与楼兰的前世今生



二郑贞言

核心提示

8月24日,《洛阳晚报》组织的“牡丹使者”重走丝绸之路大型文化采风团一行经过九天的行程,抵达神秘的楼兰古城。楼兰文明,是夏代洛阳人后裔创造的一个西域文化高地。楼兰古城位于今新疆巴音郭楞蒙古自治州若羌县罗布泊西岸的茫茫沙漠中,如今已是断壁残垣。但是,楼兰在历史上是丝绸之路的一个枢纽、东西方贸易的一个重要中心。



楼兰古城遗址 孙梅芳摄

楼兰文明 根在伊洛

丝绸之路,常简称为丝路,此词最早源自德国地理学家费迪南·冯·李希霍芬于1877年出版的《中国,我的旅行成果》,指的是从洛阳通往西域的商业贸易路线。这条道路,古代文献称为洛阳通西域道或中原通西域道。

西域狭义上是指玉门关、阳关以西,葱岭即今帕米尔高原以东,巴尔喀什湖东、南及新疆广大地区,而广义上的西域则是指凡是经过新疆所能到达的地区,包括亚洲中、西部和印度半岛地区等。

早在上古时期,中国的两河(伊河和洛河)流域与西域之间就有经济文化交流。在夏都斟鄩(今偃师二里头)、商都西亳(今偃师商城)和周都洛邑的考古中,人们就发现了产自新疆的玉石。这说明在夏商周时期,洛阳就开始和西域乃至更远的地区进行商贸往来,而这里有深刻的文化联系。

据经典文献记载,丝绸之路的开通是从西周穆王时期开始的。西周建都洛邑(洛阳),周穆王是第五位帝王。他是中国古代历史上最富有传奇色彩的帝王之一,世称“穆天子”。穆王,这位积累了祖父辈发展基石的君主,用自己的雄才大略将周文化的影响力进一步传播开来。

西晋太康年间,在汲县的一座战国古墓里,盗墓者意外地发现了一批埋藏五六百年的竹简,有数十车之多,计十余万言,《竹书纪年》和《穆天子传》即为其中两篇。《穆天子传》记载,公元前963年,周穆王曾携带丝绸等贵重物品西行往天山一带,并将和田玉带回周王室。

《穆天子传》所述的行程是比较清晰的。周穆王一行从洛邑出发,渡过黄河,向西而行,经今山西高平县境内的爨(juān)山,渡漳水,过平

定县盘石关,越井陘山,渡滹沱河,沿滹沱河北岸登恒山,到达雁门关。北出雁门关,沿远古时期形成的草原之路西行,到达天山和昆仑山,见到了西域的部落酋长西王母,并举行瑶池(天山天池)之会。

楼兰古国处于天山南麓,正在周穆王西巡路线中,这里在上古时期就有发达的文明。在古代楼兰王国所处的沙漠腹地,出土了一具保存完好、衣着得体、面容娇美的少女干尸,她就是人们惊叹不已、被称为“楼兰公主”或“罗布女王”的楼兰美女。

发现“楼兰公主”的地方,是古楼兰的一个大型墓区。古墓有数十座,每座都是中间用一圆形木桩围成的死者墓穴,外面用一尺多高的木桩围成7个圆圈,并组成若干条射线,呈太阳放射光芒状。这清楚地显示了今天已是不毛之地的楼兰在夏朝曾是绿草萋萋的先民家园,并出现了发达的文明。这是为什么?

据《路史》记载,楼兰的王族,是夏禹后裔“东楼公”的后代。在夏朝第三代王太康时期,东夷族的后羿攻占斟鄩,“东楼公”族人向遥远的西北迁徙,到达罗布泊。古汉语中的洛阳方言称人为兰,楼兰即楼兰人之意。他们迁居罗布泊后,建立了楼兰王国,创造了灿烂的楼兰文明。因此,楼兰人也是起源于洛阳的华夏族的一支。从某种意义上来说,是夏朝的洛阳人创造了楼兰文明,他们是开拓以洛阳为起点的丝绸之路的先行者。

周穆王所会见的西王母,也许正是古楼兰的一位女王。从这个时期起,以楼兰为代表的西域各国与中原开始了更为顺畅的经济文化交流。

班超父子 经略楼兰

司马迁在《史记》中记载:“楼兰,姑师邑有城郭,临盐泽。”还说它“出玉,多葭苇、柹柳、胡杨、白草,民随畜牧,逐水草,有驴马、多囊驼”。西汉初年,匈奴势力强大,楼兰曾被其控制,楼兰人攻杀汉朝使者,劫掠商人。汉武帝曾发兵破之,俘楼兰王,迫其归汉。但是楼兰又听从匈奴的反间之计,屡次劫杀汉朝官吏。汉昭帝元凤四年(公元前77年),大将军霍光派遣傅介子领几名勇士前往楼兰,设计杀死了楼兰王苏先,立苏先的弟弟为王,并改国名为鄯善,以楼兰城为都城。此后,汉帝国在楼兰“设都护、置军候、开井渠、屯田积谷”。

东汉光武帝建武十四年(公元38年),鄯善王遣使到洛阳,上书请置都护,光武帝不允,鄯善只好向匈奴称臣。汉明帝时,汉匈战争爆发,为了对付匈奴,汉朝派伟大的军事家班超开始经略西域。

班超是东汉文学家班彪之子,史学家班固之弟。东汉初年,班彪在河西大将军窦融府时,儿子班固、班超出生。后来,班彪随窦融归汉,来洛阳为官。班彪去世后,班固任兰台令史,班超在京城做些抄写工作。班超不愿老伏案写东西,听到匈奴侵扰边关,气愤地说:“大丈夫当像傅介子、张骞那样到塞外去立功,怎么能老死在书房里呢?”于是决意投笔从戎。

东汉明帝永平十六年(公元73年),大将军窦固出兵攻打匈奴,班超在他手下担任代理司马立下战功。窦固为了抵抗匈奴,想采用汉武帝的办法,派人联络

西域各国,共同对付匈奴。他赏识班超的才干,派班超担任使者到西域去。

班超带着36名随从到楼兰进行游说,以“不入虎穴,焉得虎子”的英雄气概,设计纵火杀掉匈奴使者,鄯善王表示归汉,班超在楼兰重新屯军。接着以此为据点,收服于阗、龟兹、疏勒等西域诸国,至此,在西域与汉断绝关系半个多世纪后,再次通好。

此后,班超留在西域30年,成为汉帝国驻西域的最高军事行政长官(西域都护)。他认真维护西域与洛阳之间丝绸之路的畅通,推动了西域的经济文化发展。和帝永元十四年(公元102年)八月,班超回到洛阳,一个月后在洛阳去世,葬于北邙。

班超离任后,继任者举措失当,西域诸国与汉帝国的矛盾激化。北匈奴重新控制西域诸国,联合各国大败汉帝国敦煌守军,又大举进攻河西诸郡。安帝延光二年(公元123年),汉帝国任命班超之子班勇为西域长史,前往西域。原因是班勇之母为楼兰人,他在西域长大,熟悉边事且有勇有谋。班勇到达西域后,成功收复楼兰等地,接着又进行成功的军事活动,使西域诸国重新归顺汉帝国。

在楼兰古城东约六七公里处曾发现东汉墓葬区,墓葬区内发现有大量东汉丝织品,出土有漆、木器、五铢钱及铜镜钱片,还有“延年益寿大宜子孙”“长寿光明”“长乐光明”“长葆子孙”锦等,这些器物均为中原地区制造,充分说明这里在东汉时期是汉文明在西域的传播中心。

狗尾续貂:篡位皇帝乍上台 滥封官爵留笑谈

本报记者 武怡晗

成语词典

【成语】狗尾续貂

【人物】司马伦

【释意】古代皇帝的侍从官员用貂尾装饰帽子,由于封官太多,以致貂尾不足,只好用狗尾代替,后讽刺朝廷封官太滥,也比喻拿不好的东西补接到好的东西后面,前后不相称。

【出处】《晋书·赵王伦传》:“奴卒厮役亦加以爵位,每朝会,貂蝉盈坐,时人为之谚曰:‘貂不足,狗尾续’。”

贾后专权乱朝政 皇位无主八王争

“狗尾续貂”的典故源自西晋的司马伦,而西晋有名的“八王之乱”,赵王司马伦就是其中之一王。

公元265年,魏国大臣司马懿之孙司马懿篡夺皇位,改国号为晋,定都洛阳。公元290年,司马懿第二子司马衷即位,史称晋惠帝,改年号为永熙。

相传晋惠帝为人懦弱,即位初由大傅杨骏辅政,但晋惠帝信任皇后贾南风,由她把持朝政,贾后杀害杨骏,掌握大权。贾氏专权甚至假造惠帝诏书,废太后并将其杀害,使得司马宗室一族和后党之间矛盾日益尖锐。

彼时,司马懿第九子赵王司马伦与贾后深交,为其亲信。司马伦贪婪,不学无术。他与贾后勾结谋害晋惠帝和谢夫人所生的司马遹(yù),使他失去太子之位。随后,司马宗室一族企图策动政变废贾后复立太子,司马伦怕太子复立后对其不利,于是泄露此事使政变失败,并劝贾后尽早谋害太子,以绝后患。

公元300年,太子遇害。担任统领禁军的司马伦反戈一击,他以太子复仇为名,假造诏书起兵废杀贾后,自封为相国。

次年正月,司马伦又迁惠帝为太上皇,自立为帝,从此宫廷政变又变为皇族争夺皇位的斗争,“八王之乱”也由此开始。

赵王篡位赦天下 大肆封爵留笑柄

司马伦篡位后,大赦天下,改元为始建。靠着卑劣手段当上皇帝的司马伦整日忧心忡忡,为笼络朝臣,扩大自己的势力,他开始大封文武百官,并昭示天下:这一年地方上推荐的贤良、秀才、孝廉,不经考试即可做官;十六岁以上的太学生也都拜官;大赦之日在任的太守、县令全部封侯;郡县属吏也全部晋级。

最离奇的是,连听差的奴役也被授予爵位。按照规定,像皇帝左右的侍中、散骑、常侍等,在当时的宫廷人事编制中一般为4人,可司马伦当皇帝时竟有近百人。

当时,朝中高级官员的官服都是统一样式,如帽子上都需要插着貂尾做装饰。由于司马伦大肆封官晋爵,洛阳的貂尾一时不够用,只好用狗尾作为帽子的装饰。每当大臣聚会,不少人帽子上都竖着狗尾巴。人们就编了两句民谣:“貂不足,狗尾续。”不久,司马伦被反对者杀死,命皇帝只留下一个笑话。

后来,人们不仅用“狗尾续貂”来讽刺乱授官爵,也用来比喻文章或者办事拙劣,实在有愧于续在高明者之后,有时也用来表示自谦。清代蒲松龄的《代王次公与颜山赵君》里也有这个典故:“庇盖鼎中,仍添昼行之锦;从缙绅后,张惭尾续之貂。”

陆机·陆云:“二陆”文章冠世 才高亦难自保

陆机(公元261年—公元303年),字士衡。陆云(公元262年—公元303年),字士龙。二人为同胞兄弟,西晋吴郡(今上海松江)人。陆家乃东吴显族,其祖父陆逊是东吴丞相,父亲陆抗是大司马。二人少年时皆有奇才,被世人并称“二陆”。

陆机文章冠世,“伏膺儒术,非礼不动”。太康元年(公元280年),西晋灭东吴,年仅20岁的陆机退居故里,闭门修学。

西晋武帝太康末年,陆机与陆云一起来到京师洛阳。他们首先去拜见了名臣张华,双方皆有相见恨晚之感,以致张华认为伐吴之战最大的收获就是得到陆氏兄弟。不久,张华把陆机推荐给

诸位公卿大臣,大傅杨骏任用陆机为祭酒。后来,杨骏被诛,陆机又相继任太子洗马、著作郎等。赵王司马伦入朝辅政后,以陆机为相辅参军。因参与诛杀贾谧之功,陆机被封为关中侯。司马伦被杀后,齐王司马冏认为陆机是司马伦的心腹,遂下令逮捕陆机等9人。由于成都王司马颖、吴王司马晏共同为其说情,陆机才未被杀,但还是被流放边远地区,后遇大赦才回到洛阳。

成都王司马颖当政后,以陆机参大将军军事,出任平原郡内史。太安初年,司马颖与河间王司马颙(yóng)联合出兵讨伐长沙王司马乂(yì),以陆机为后将军、河北大都督。陆机辞都督之职,司马

颖不许。于是,他率大军出征。

由于有人挑拨,司马颖对陆机的信任逐渐下降。由于王粹、牵秀等人不听陆机的调度,而长沙王是挟天子以令诸侯,率军与陆机大战鹿苑,结果陆机大败。因众人一起陷害陆机,司马颖大怒,命人收押陆机。不久,陆机被害,年仅43岁,“死非其罪,士卒痛之,莫不流涕”。

陆云机智善辩,不拘小节,文章虽不如其兄,但持论过之。他入京不久,即被刺史周浚任用,很快又为太子舍人,出任浚仪县令,后任吴王司马晏郎中令,被召入京城,任尚书郎侍御史、中书侍郎等。成都王当政时,令陆云出任清河内史。司马颖要征伐齐王冏,任命陆

云为前锋都督。齐王被杀,陆云转为大将军右司马。后来,成都王恃功自傲,朝政日衰,陆云多次劝谏,遂被疏远。后陆云与其兄一起被诛杀。

陆机与陆云兄弟二人被世人合称“二陆”,他们不仅文采飞扬,而且为人处世也有可称道之处。《晋书》对他们有非常高的评价。

(资料提供:洛阳市地方志办公室)



狗尾续貂 绘制 雅琦

分类广告 招生培训 洛阳东方外国语学校 中小学特色教育 航海中国(北京)东方外国语教育集团斥资2亿元,占地200亩。 洛阳市引进优质教育项目 教育部双语教学实验基地 在校生3000余名 小初高全日寄宿

洛阳东方外国语学校 北大清华梦工厂 2012年度洛阳市 省级优秀民办学校 招生工作已收尾 部分班级余少量学位 学杂费3400元 地址:瀍河东区出口1893794188 园林景观 景观规划设计施工13703495403 庆典礼仪 海岸庆典时尚专业1300752573

声明公告 何小凤医师执业证书丢失,编号为210410329000053,声明作废。 洛阳木札岭旅游有限责任公司营业执照正本丢失,注册号为410325120002499,声明作废。 洛阳森森农业开发有限公司开户许可证丢失,核准号为:J4939000696701,声明作废。 张广厂牌号为高尔夫1390CC旅行轿车购车发票(第二联、第三联)丢失,车架号为WVWS631K1DM662323,发票号码为01532116,金额为20000元,声明作废。

洛阳市洛龙区铭源机动车驾驶员培训学校税务登记证正、副本丢失,税号:410203196201151539,声明作废。 郭翔位于西工区春都路36号申泰丽景11幢2-102,证号为洛房权证市字第00052650号房屋所有权证,声明作废。 张琳二代身份证2013年8月9日丢失,身份证号:411222198007300018,声明作废。 汝阳县城关粮管所税务登记证正本丢失,税号:豫地税汝字410326171590172号,声明作废。 邱永伟身份证丢失,证号:410302196905091510,声明作废。

雷遂然护士执业证书正本丢失,证号:(98)卫护证豫字第41037648号,声明作废。 洛阳市津平建材制品有限公司营业执照副本丢失,注册号:410322120009332-2/2,声明作废。 赵妍会计从业资格证丢失,证号:41032300100270,声明作废。 冯辉辉与王星星之子冯晨晨出生医学证明丢失,编号:M411055689,声明作废。 赵新安位于新安县石井乡石井村新址座北向南1-1幢,证号为房权证新字第200700609号,房屋所有权证,声明作废。

洛阳恒源物资有限公司财务专用章丢失,声明作废。 洛阳市西工区艾丁格陶瓷商行营业执照正本丢失,注册号410303690070329;税务登记证正、副本丢失,税号:41031119770925305001,声明作废。 王保军残疾证丢失,证号:41030319630409105263,声明作废。 注销公告 洛阳立特科技有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。

珍惜粮食 远离浪费 栏花广告 高起专 专升本 第二本科 学分达到 可办理学位证 浙江大学 秋季招生 中原工学院成人大学 本科 报名咨询:65171907 60698020 18003880723 63330677 《洛阳晚报》分类广告 诚聘 业务人员 排版设计 行政文员 策划人员 行政助理 总经理助理 63330977 15896655956